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Статья посвящена особенностям налого-
вого контроля, которые продиктованы 

как изменениями в налоговом законодательстве, 
так и трудностями взаимодействия в цифровой 
среде. Наиболее остро стоит вопрос введения 
единого налогового платежа и единого налого-
вого счета. Должным образом пока не отлажен 
механизм работы личного кабинета, и не все 
налогоплательщики могут видеть, что проис-
ходит на Едином налоговом счете. Сохраняет-
ся большая неопределенность с режимом про-
слеживаемости, реализацией принципа долж-
ной осмотрительности, вызывает много вопро-
сов порядок истребования документов в рамках 
встречных проверок, некоторые другие вопро-
сы пока также остаются без ответа. Это вы-
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зывает напряженность в отношениях бизнеса 
и государства.

Налоговые органы пытаются справиться 
с ситуацией, за прошедший период вступили 
в силу значительные изменения в налоговом 
администрировании. Принимая во внимание 
общую переходную ситуацию в экономике, 
связанную с преодолением последствий вве-
денных экономических санкций, налогопла-
тельщикам дали небольшую отсрочку для 
адаптации к новым условиям. Однако пере-
ходный период быстро закончится, и налого-
вое администрирование начнет действовать 
должным образом.

С 1 января 2023 г. вступил в силу новый 
порядок уплаты налогов, введено понятие 



НАЛОГИ И НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ

42

решения налогового  органа или суда при 
наличии на эту дату положительного сальдо 
ЕНС в части, в отношении которой может быть 
определена принадлежность сумм денежных 
средств, уплаченных (перечисленных) в каче-
стве ЕНП;

 ■ со дня зачета положительного сальдо ЕНС 
на основании заявления о зачете [2].

Конкретный налог признается уплаченным 
при наличии на соответствующую дату учтен-
ной на Едином налоговом счете обязанности, 
которую можно идентифицировать, то есть 
когда можно определить принадлежность де-
нежных средств. Совокупная обязанность — 
это общая сумма налоговых и текущих обя-
зательств, которые нужно покрыть до 28 числа 
каждого месяца. Единый налоговый платеж — 
это некая безличная сумма, которая форми-
руется на основе налоговых деклараций. На-
логовые органы должны знать, как распреде-
лить поступившие суммы ЕНП. Конкретный 
налог будет считаться уплаченным только 
в том случае, если на Едином налоговом счете 
денежных средств достаточно и определена 
их принадлежность. Принадлежность для на-
логовых органов связана либо с уведомлени-
ем, либо с декларацией, либо с платежным 
поручением. 

Принадлежность сумм денежных средств, 
перечисленных и (или) признаваемых в каче-
стве ЕНП, определяется налоговыми органа-
ми на основании пп. 8–10 ст. 45 НК РФ соглас-
но учтенной на ЕНС налогоплательщика 
суммы его совокупной обязанности с соблю-
дением следующей последовательности: недо-
имка (начиная с наиболее раннего момента ее 
выявления), налоги, авансовые платежи, 
сборы, страховые взносы (с момента возник-
новения обязанности по их уплате), пени, про-
центы, штрафы. Если общей суммы ЕНП не-
достаточно для покрытия совокупной обязан-
ности, принадлежность определяется в соот-
ветствии с приведенной последовательностью 
пропорционально суммам таких обязанностей.

В настоящее время проблема заключается 
в том, что для того, чтобы средства попали 
в конкретный региональный или местный 
бюджет и могли быть использованы по на-
значению, нужно, чтобы они были соотнесены 
с каким-то конкретным налогом. Если такой 
информации у налоговых органов нет, то го-

Единого налогового платежа (ЕНП) и Едино-
го налогового счета (ЕНС). Законодательство 
о Едином налоговом счете — новая и более 
сложная конструкция, чем действовавшая 
до 2023 г. Согласно ст. 11.3 НК РФ [2], ЕНП — 
это денежные средства, перечисленные на-
логоплательщиком в бюджет на счет Управ-
ления Федерального казначейства (УФК), 
предназначенные для исполнения совокупной 
обязанности налогоплательщика. В соответ-
ствии со ст. 11 НК РФ совокупная обязан-
ность — общая сумма налогов, авансовых 
платежей, сборов, страховых взносов, пеней, 
штрафов, процентов, которую обязан упла-
тить (перечислить) налогоплательщик, пла-
тельщик сбора, плательщик страховых взносов 
и (или) налоговый агент, и сумма налога, под-
лежащая возврату в бюджетную систему Рос-
сийской Федерации в случаях, предусмотрен-
ных НК РФ. Сальдо ЕНС — разница между 
ЕНП и денежным выражением совокупной 
обязанности. Положительное сальдо ЕНС фор-
мируется, если ЕНП больше совокупной обя-
занности. ЕНП учитывается на ЕНС на осно-
вании информации, поступающей из Государ-
ственной информационной системы государ-
ственных и муниципальных платежей со дня 
предъявления в банк поручения на перечис-
ление в бюджетную систему на счет УФК де-
нежных средств при наличии на счете доста-
точного денежного остатка на день платежа, 
что указано в подп. 1 п. 6 ст. 45 НК РФ.

С 1 января 2023 г. перечисление единого 
налогового платежа совершенно не означает 
уплату налога. Обязанность по уплате налога 
считается исполненной налогоплательщиком 
в соответствии с п. 7 ст. 45 НК РФ:

 ■ со дня перечисления денежных средств 
в качестве ЕНП при наличии на соответству-
ющую дату учтенной на ЕНС совокупной обя-
занности в части, в отношении которой может 
быть определена принадлежность таких сумм 
денежных средств;

 ■ со дня, на который приходится срок 
уплаты налога, зачтенного в счет исполнения 
предстоящей обязанности по уплате такого 
налога на основании соответствующего за-
явления о зачете;

 ■ со дня учета на ЕНС совокупной обязан-
ности на основании декларации, сообщения 
об исчисленных суммах налога, уведомления, 



НАЛОГИ И НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ

№ 8 (август), 2023. 66 : 41–45 43

сударство не может распорядиться этими 
деньгами. Таким образом, конкретные налоги 
не будут считаться уплаченными, если нало-
говый орган не сможет произвести распреде-
ление средств ЕНП.

В итоге у налогоплательщиков может об-
разоваться задолженность по конкретным 
налогам в силу неинформированности на-
логовых органов о принадлежности посту-
пивших на ЕНС средств. В данном случае 
сальдо на ЕНС считается условно положитель-
ным. Налоговые органы имеют право выста-
вить требования на уплату соответствующих 
недоимок по конкретным налогам. При вы-
явлении отрицательного сальдо ЕНС налого-
плательщику направят требование об уплате 
задолженности в порядке, установленном 
новой редакцией ст. 69 и 70 НК РФ. Форма 
требований приведена в приказе ФНС России 
от 02.12.2022 № ЕД-7-8/1151@ [10].

 Согласно ст. 70 Налогового кодекса при 
наличии задолженности по уплате налогов 
налоговые органы в течение 3 месяцев напра-
вят налогоплательщику требование об уплате 
задолженности. В 2023 г. предусмотренные 
НК РФ предельные сроки направления тре-
бований об уплате задолженности и принятия 
решений о взыскании задолженности увели-
чиваются на 6 месяцев [8]. При таких сроках 
взыскания задолженности возможна ситуация, 
когда налогоплательщик уверен, что имеет 
положительное сальдо на ЕНС, но неожидан-
но выясняется, что оно отрицательное. Таким 
образом, необходим постоянный мониторинг 
ЕНС и взаимодействие с налоговыми органа-
ми. Когда эта проблема будет решена, нужно 
перед каждым ЕНП обязательно проверять 
наличие средств на ЕНС в личном кабинете. 
Если средств недостаточно или сальдо отри-
цательное, необходимо рассчитать такой 
размер платежа, который бы мог покрыть 
не только необходимое налоговое требование, 
но и обнулить отрицательное сальдо на ЕНС.

Что касается технологии взыскания нало-
говыми органами задолженности, то сегодня 
эти правила прописаны в новой редакции ст. 
46–48 НК РФ (с учетом п. 9 ст. 4 Федерального 
закона от 14.07.2022 №  263-ФЗ), в пп. 2 и 11 
ст. 76 НК РФ. Данные о взыскании задолжен-
ности со счетов налогоплательщика в соответ-
ствии с порядком, предусмотренным приказом 

ФНС России от 30.11.2022 № ЕД-7-8/1138@ 
[12], размещаются для сведения банков в Ре-
естре решений о взыскании задолженности. 
Решение действует в отношении всех счетов, 
информация о приостановлении операций 
по которым размещена в Реестре. Не произво-
дится взыскание задолженности с депозитно-
го счета налогоплательщика (налогового 
агента), если не истек срок действия депозит-
ного договора. По счетам приостанавливают-
ся расходные операции в размере отрицатель-
ного сальдо ЕНС до момента формирования 
положительного либо нулевого сальдо. Со-
гласно приказу банк должен проверять инфор-
мацию в реестре ежедневно. Актуализация 
сведений об отрицательном сальдо ЕНС в Ре-
естре происходит два раза в сутки (в 9 часов 
00 минут и в 15 часов 00 минут по московско-
му времени), а при положительном и нулевом 
сальдо ЕНС — в режиме реального времени. 

Из письма ФНС России от 28.02.2023 № ЕД-
26-8/4@ следует, что если налоговики провели 
сверку с налогоплательщиком на определенную 
дату и пришли к согласию, то в этом случае они 
могут перейти к взысканию задолженности [7]. 
При этом порядок согласования сальдо на ЕНС 
с налогоплательщиками не определен. Так как 
у налогоплательщика могут быть счета в не-
скольких банках, а налоговый орган разместил 
данные в Реестре, возможна ситуация, когда 
все банки, где открыты счета, спишут обозна-
ченные суммы с каждого из счетов, поскольку 
банки между собой никак не взаимодействуют. 
Вернуть обратно списаные денежные суммы 
будет невозможно. 

Каждый налог в конце концов должен по-
пасть в конкретный бюджет, чего не проис-
ходит, если налогоплательщик проигнориро-
вал подачу уведомлений и появилась недо-
имка по налогу. В случае несвоевременного 
представления уведомлений ЕНП не будет 
своевременно распределен в бюджеты и это 
оправдывает начисление пеней даже при 
«ложном» положительном сальдо ЕНС [3, 5]. 
Складывающаяся ситуация (когда ЕНП про-
изведен, но не расшифрован через уведомле-
ния) приводит налоговые органы к желанию 
ужесточить начисление пени и рассчитывать 
пени даже в большем объеме, чем при про-
срочке самого налогового платежа. Что каса-
ется штрафов, то согласно п. 4 ст. 122 НК РФ 
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не признается правонарушением неуплата или 
неполная уплата налога  (сбора, страховых 
взносов) в случае, если у налогоплательщика 
со дня, на который приходится установленный 
срок уплаты, до дня вынесения решения о при-
влечении к ответственности за неуплату (не-
полную уплату) налога непрерывно имелось 
положительное сальдо ЕНС в размере, доста-
точном для полной или частичной уплаты 
налога. В этом случае налогоплательщик (пла-
тельщик сбора, страховых взносов) освобож-
дается от штрафа в части, соответствующей 
положительному сальдо ЕНС. 

Важным этапом в реализации механизмов 
налогового администрирования в Российской 
Федерации явилось принятие Правительством 
РФ постановления от 01.07.2021 № 1108, ко-
торым было утверждено «Положение о на-
циональной системе прослеживаемости това-
ров». Согласно Положению операторы элек-
тронного документооборота с 1 января 2023 г. 
обязаны передавать в элетронной форме 
в ФНС России счета-фактуры, универсальные 
передаточные документы (УПД), универсаль-
ные корректировочные документы (УКД), 
содержащие реквизиты прослеживаемости, 
не позднее рабочего дня, следующего за днем 
получения ими этих документов от участников 
системы прослеживаемости [9]. Порядок пред-
ставления операторами электронного доку-
ментооборота счетов-фактур, УПД, УКД, со-
держащих реквизиты прослеживаемости, 
определены приказом ФНС России от 08.07.2022 
№ ЕД-7-15/636@ [11]. 

За нарушение порядка системы прослежи-
ваемости товаров штрафы пока не взимаются, 
тем не менее налоговые органы продолжают 
собирать информацию о движении электрон-
ных счетов-фактур, УПД и УКД с реквизита-
ми прослеживаемости, особенно если эти до-
кументы поступают через оператора электрон-
ного документооборота. Таким образом на-
рабатывается и анализируется массив данных, 
фиксируются различные ошибки, сопостав-
ляются данные из счетов-фактур с деклара-
циями и отчетами налогоплательщиков. На-
логовые органы анализируют ошибки, оцени-
вают наличие недобросовестности с тем, чтобы 
потом, когда начнут применяться администра-
тивные штрафы в связке с прослеживаемо-
стью, выставить их. Ожидается, что это может 

произойти в середине 2024 г. Более подробно 
разобраться с тем, как трактуются ошибки, 
как они могут повлиять на репутацию нало-
гоплательщика и т.п., можно в письме ФНС 
России от 08.04.2022 № 08-05/0369@ «Об от-
дельных вопросах применения положений 
законодательства о национальной системе 
прослеживаемости товаров» и в письме ФНС 
России от 03.12.2021 № ЕА-4-15/16911@ «О на-
правлении Рекомендаций по осуществлению 
налогового контроля с использованием на-
циональной системы прослеживаемости 
товара» [4, 6].

Одним из важнейших методов налогового 
администрирования является контроль за вы-
полнением налогоплательщиком требований 
налогового законодательства, который реали-
зуется с помощью проведения налоговыми 
органами камеральных и выездных налоговых 
проверок. Именно последние могут доставить 
налогоплательщику определенные неприят-
ности. По результатам каждой из них выносит-
ся то или иное решение, как правило, это до-
начисление, недоимки, пени или штрафы. Со-
ответствующие суммы отражаются на Едином 
налоговом счете со дня вступления в силу этого 
решения. Если налогоплательщик успеет подать 
кассационную жалобу в течение месяца до вы-
несения решения по апелляционной жалобе, 
сумма денежных средств на ЕНС не изменится. 
Решение арбитражного суда первой инстанции 
вступает в законную силу по истечении месяч-
ного срока со дня его принятия, если не подана 
апелляционная жалоба. Постановление арби-
тражного суда кассационной инстанции всту-
пает в законную силу со дня его принятия 
(п. 5 ст. 289 ) АПК РФ [1]. В результате с того 
момента, когда решение вступает в силу, на-
логоплательщику следует отслеживать процесс 
списания средств с ЕНС.

Заключение

Таким образом, в результате анализа под-
нятых в рамках данной статьи актуальных 
вопросов налогового администрирования вы-
явлены задачи, решение которых позволит 
вывести цифровизацию отношений государ-
ства и бизнеса на новый уровень. В работе 
представлены нормативные источники, знание 
которых позволит компаниям лучше ориен-
тироваться в современной ситуации и преодо-
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леть кризисные моменты. В целом комплекс-
ное решение проблем взаимодействия нало-
говых органов и компаний на цифровых плат-
формах, широкое внедрение электронного 
документооборота, обеспечение режима про-

слеживаемости и маркировки со временем 
позволит снизить уровень напряжения, по-
высить эффективность совместной работы 
и постепенно адаптироваться к новым реали-
ям жизни.
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